

2018年8月28日 星期二 戊戌年七月十八 今日12版 第10425号 人民日报社出版 编辑部邮箱: peoplehwb@VIP.163.com









地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 境外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔、香港

# 出席推进"一带一路"建设工作5周年座谈会并发表重要讲话习近平:推动共建"一带一路"走深走实

#### 韩正主持

新华社北京8月27日电(记者赵超、安 舊)中共中央总书记、国家主席、中央军委 主席习近平27日在北京人民大会堂出席推进 "一带一路"建设工作5周年座谈会并发表重 要讲话强调,共建"一带一路"顺应了全球 治理体系变革的内在要求,彰显了同舟共 济、权责共担的命运共同体意识,为完善全 球治理体系变革提供了新思路新方案。我们 要坚持对话协商、共建共享、合作共赢、交 流互鉴,同沿线国家谋求合作的最大公约 数,推动各国加强政治互信、经济互融、人 文互通,一步一个脚印推进实施,一点一滴 抓出成果,推动共建"一带一路"走深走 实,造福沿线国家人民,推动构建人类命运 共同体。

中共中央政治局常委、国务院副总理、 推进"一带一路"建设工作领导小组组长韩 正主持座谈会。

座谈会上,全国政协副主席、国家发展 改革委主任何立峰,国务委员、外交部部长 王毅,上海市市长应勇,浙江省委书记车 俊,重庆市市长唐良智,四川省省长尹力, 招商局集团有限公司董事长李建红,浙江吉 利控股集团有限公司董事长李书福,中国宏 观经济研究院研究员史育龙先后发言。他们 结合实际就推进"一带一路"建设工作介绍 了情况,谈了意见和建议。

在听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他强调,2013年秋天,我们提出共建"一带一路"倡议以来,引起越来越多国家热烈响应,共建"一带一路"正在成为我国参与全球开放合作、改善全球经济治理体系、促进全球共同发展繁荣、推动构建人类命运共同体的中国方案。5年来,共建"一带一路"大幅提升了我国贸易投资自由化便利化水平,推动我国开放空间从沿海、沿江口内、陆、沿边延伸,形成陆海内外联动、东西双向互济的开放新格局;我们同"一带一路"相关国家的货物贸易额累计超过5万亿美元,对外直接投资超过600亿美元,为当地创造20多万个就业岗位,我国对外投资成为拉动全球对外直接投资增长的重要引擎。

习近平指出,当今世界正处于大发展大变革大调整时期,我们要具备战略眼光,树立全球视野,既要有风险忧患意识,又要有历史机遇意识,努力在这场百年未有之大变局中把握航向。以共建"一带一路"为实践平台推动构建人类命运共同体,这是从我国改革开放和长远发展出发提出来的,也符合中华民族历来秉持的天下大同理念,符合中国人怀柔远人、和谐万邦的天下观,占据了国际道义制高点。共建"一带一路"不仅是经济合作,而且是完善全球发展模式和全球治理、推进经济全球化健康发展的重要途径。

习近平强调,广大发展中国家加快工业化城镇化、进而实现经济独立和民族振兴正方兴未艾。共建"一带一路"之所以得到广泛支持,



8月27日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京人民大会堂出席推进"一带一路"建设工作5周年座谈会并发表重要讲话。 新华社记者 **黄敬文**摄

#### 习近平要论

当今世界正处于大发展大变革大调整时期,我们要具备战略眼光,树立全球视野,既要有风险忧患意识,又要有历史机遇意识,努力在这场百年未有之大变局中把握航向。

共建"一带一路"是经济合作倡议,不 是搞地缘政治联盟或军事同盟;是开放包容 进程,不是要关起门来搞小圈子或者"中国 俱乐部";是不以意识形态划界,不搞零和游戏,只要各国有意愿,我们都欢迎。

过去几年共建"一带一路"完成了总体布局,绘就了一幅"大写意",今后要聚焦重点、精雕细琢,共同绘制好精谨细腻的"工笔画"。 要加强党对共建"一带一路"工作的领导。

反映了各国特别是广大发展中国家对促和平、谋发展的愿望。共建"一带一路"是经济合作倡议,不是搞地缘政治联盟或军事同盟;是开放包容进程,不是要关起门来搞小圈子或者"中国俱乐部";是不以意识形态划界,不搞零和游戏,只要各国有意愿,我们都欢迎。

习近平指出,经过夯基垒台、立柱架梁

的5年,共建"一带一路"正在向落地生根、持久发展的阶段迈进。我们要百尺竿头、更进一步,在保持健康良性发展势头的基础上,推动共建"一带一路"向高质量发展转变,这是下一阶段推进共建"一带一路"工作的基本要求。要坚持稳中求进工作总基调,贯彻新发展理念,集中力量、整合

资源,以基础设施等重大项目建设和产能合作为重点,解决好重大项目、金融支撑、投资环境、风险管控、安全保障等关键问题, 形成更多可视性成果,积土成山、积水成渊,推动这项工作不断走深走实。

习近平指出,过去几年共建"一带一路"完成了总体布局,绘就了一幅"大写

意",今后要聚焦重点、精雕细琢,共同绘制 好精谨细腻的"工笔画"。要在项目建设上下 功夫,建立工作机制,完善配套支持,全力 推动项目取得积极进展,注意实施雪中送 炭、急对方之所急、能够让当地老百姓受益 的民生工程。要在开拓市场上下功夫, 搭建 更多贸易促进平台,引导有实力的企业到沿 线国家开展投资合作,发展跨境电子商务等 贸易新业态、新模式,注重贸易平衡。要在 金融保障上下功夫,加快形成金融支持共建 "一带一路"的政策体系,有序推动人民币国 际化, 引导社会资金共同投入沿线国家基础 设施、资源开发等项目,为走出去企业提供 外汇资金支持。要推动教育、科技、文化、 体育、旅游、卫生、考古等领域交流蓬勃开 展,围绕共建"一带一路"开展卓有成效的 民生援助。要规范企业投资经营行为,合法 合规经营,注意保护环境,履行社会责任, 成为共建"一带一路"的形象大使。要高度 重视境外风险防范,完善安全风险防范体 系,全面提高境外安全保障和应对风险能力。

习近平强调,要加强党对共建"一带一路"工作的领导。各地区各部门要增强"四个意识"、坚定"四个自信",主动站在党和国家大局上谋划推动共建"一带一路"工作。推进"一带一路"建设工作领导小组要根据党中央统一部署,发挥牵头抓总作用,协调各地区各部门,明确工作重点,细化工作方案,层层分解任务,加强督促检查,推动有关部署和举措逐项落到实处。各地区要加强共建"一带一路"同京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设等国家战略对接,促进西部地区、东北地区在更大范围、更高层次上开放,助推内陆沿边地区成为开放前沿,带动形成陆海内外联动、东西双向互济的开放格局。

韩正主持会议时表示,习近平总书记的 重要讲话高屋建瓴、统揽全局、思想深刻、 内涵丰富,为推进"一带一路"建设工作提 供了根本遵循。我们要深刻学习领会,认真 贯彻落实,以时不我待、只争朝夕的精神投 入到工作中,推动共建"一带一路"走深走 实。要树立全局意识,强化战略思维,做好 规划设计,紧抓重点项目,强化风险防范, 注重宣传舆论,努力画好共建"一带一路" "工笔画"。推进"一带一路"建设工作领导 小组要在党中央、国务院领导下,加强协调 指导,强化上下联动、整体推进、督促到位 的工作机制。各地区各部门各单位要尽职尽 责、主动作为,扎实高效开展工作。

丁薛祥、刘鹤、杨洁篪、胡春华、肖捷出席座谈会。

推进"一带一路"建设工作领导小组成员单位主要负责同志,中央纪委国家监委、最高人民法院负责同志,各省区市和新疆生产建设兵团推进"一带一路"建设工作领导小组组长,有关企业负责人和专家学者代表等参加座谈会。

### 李克强对医改工作电视电话会作批示

据新华社北京8月27日电 2018年全 国医改工作电视电话会议8月27日在京召 开。中共中央政治局常委、国务院总理李 克强作出重要批示。批示指出:新一轮医 改以来,我们坚持用中国式办法破解医改 这个世界性难题,取得重大阶段性成效, 卫生健康事业稳步发展,人民健康水平稳 步提高。广大医改工作者和医务人员充分 发扬改革创新、敬业奉献精神,为推进医 改和维护人民健康作出重要贡献。谨致以 诚挚问候!望以习近平新时代中国特色社 会主义思想为指导,认真贯彻党中央、国

务院关于实施健康中国战略和深化医改的决策部署,坚持以人民为中心的发展思想,坚持保基本、强基层、建机制,敢触动利益,敢啃"硬骨头",持续加大医疗、医保、医药联动改革力度,努力在降低虚高药价、深化公立医院改革、完善基本医保和分级诊疗制度、发展互联网+医疗健康等方面取得新突破,更有效缓解群众看病难看病贵问题,在全社会形成尊医重卫的良好氛围,为推动健康中国建设、保障和改善民生、实现全面建成小康社会作出新贡献!

## 栗战书主持全国人大常委会会议

本报北京8月27日电(记者孙懿)十三届全国人大常委会第五次会议27日下午在北京人民大会堂举行。栗战书委员长主持会议。

会议听取了关于电子商务法草案审议结果的报告、关于土壤污染防治法草案审议结果的报告、关于个人所得税法修正案草案审议结果的报告。宪法法律委认为上述法律草案已比较成熟,建议提请本次常委会会议审议通过。

编纂民法典是党的十八届四中全会提

出的重大立法任务。民法总则通过后,全国人大常委会全力推进民法典各分编编纂工作,在深入基层了解实践情况,广泛听取意见建议基础上,形成了民法典各分编草案,包括物权编、合同编、人格权编、婚姻家庭编、继承编、侵权责任编等六编,作为一个整体提请本次会议初次审议,之后将对各分编分别进行审议和修改完善。受委员长会议委托,全国人大宪法法律委副主任委员沈春耀作了关于民法典各分编草案的说明。

# 画好共建"一带一路""工笔画"

2013年秋天,中国提出共建"一带一路"倡议以来,引起越来越多国家热烈响应。5年后的8月27日,推进"一带一路"建设工作5周年座谈会在北京召开。会上,习近平总书记发表了重要讲话,为推进"一带一路"建设工作提供了根本遵循。

成绩的取得来之不易。过去5年,"一带一路"建设的推进,面临世界经济下行压力增大、逆全球化思潮泛起、单边主义保护主义不断抬头、贫富悬殊加剧等诸多逆境和压力。然而,短短5年的夯基垒台、立柱架梁,共建"一带一路"正在向落地生根、持久发展的阶段迈进,成为中国与世界开放合作的重大创举。

5年来,共建"一带一路"成为完善全球治理体系变革的创举。与零和博弈思维不同,"一带一路"倡议坚持对话协商、共建共享、合作共赢、交流互鉴,同沿线国家谋求合作的最大公约数,推动各国加强政治互信、经济互融、人文互通。"一带一路"由中国首倡,坚持共商共建共享,改写了国际关系演变的惯有轨迹,书写了国家互动的新逻辑与合作蓝图。

5年来,共建"一带一路"成为造福沿线国家的发展创举。长期以来,全球化的发展动力一直源于西方,非西方国家处在边缘位置。5年来,"一带一路"倡议,呼应了广大发展中国家加快工业化城镇化、实现经济独立和民族振兴的需要,满足了各国特别是广大发展中国家对促和平、谋发展的愿望,得到了广泛支持。这一倡议,成为人类社会大发展大变革大调整时期的重要引擎。

5年来,共建"一带一路"成为彰显中 国智慧的思想创举。中国日益走近世界舞 台中央的重要内容之一,就是为世界提供 新思想、新方案。共建"一带一路",正是 中国参与全球开放合作、改善全球经济 理体系、促进全球共同发展繁荣、推动构 建人类命运共同体的中国方案。"一带一路"倡议用短短5年时间,证明中国有能力 推动构建人类命运共同体,有能力为解决 全球困惑提供原创性的思想和方案。

新事物发展不会一帆风顺。5年来,共建"一带一路"遇到一些舆论质疑甚至抹黑,"新殖民主义""撒钱当冤大头""债权

帝国主义""地缘扩张说""过剩产能输出论""中国版马歇尔计划"等论调甚嚣尘上。这些论调反映了一些人的偏见、短视甚至敌视,却也从某个角度折射出"一带一路"的全球影响力。

凡是过去,皆为序章。习近平在讲话中指出,过去几年共建"一带一路"完成了总体布局,绘就了一幅"大写意",今后要聚焦重点、精雕细琢,共同绘制好精谨细腻的"工笔画"。

大道终致远,海阔纳百川。今天,"一带一路"建设把参与各国人民紧密联系在了一起。面向未来,中国将一步一个脚印推进实施、一点一滴抓出成果,推动共建"一带一路"走深走实,让"一带一路"结出更多硕果,更好造福沿线国家人民。

(作者为中国人民大学重阳金融研究院 执行院长)



本栏目主持人: 陈振凯